

## 张凭追思会纪实 - 倪大刚

9月26日，星期六，黄河合唱团在休斯顿西郊的 Aliana Westmoor Club 举行了张凭追思会。这是一个美丽的秋日午后，蓝天白云，金风送爽，绿草如茵，湖平似镜，远处的民居在树荫里呈现，一派祥和景象。

虽德州疫情紧张，黄河同仁仍如期而至。约 35 位朋友共聚，其中包括数位黄河成员的家属，还有黄河的歌友阴玺，张馨一，王宇峰和钟玲。来者必戴口罩，挡住了大半个脸，以致“相逢不相识”，或迟疑片刻，或自报山门，随后一阵欢笑。宅家已半年又余，本应亲热一番，却慑于疫情，不敢握手相拥，只是对视点头，或肘肘轻接以尽礼数。

追思会由黄河合唱团团长李建华主持并发表主旨讲话。她回顾了张凭的一生，赞美她的善良和真诚。张凭于 2007 年加入黄河合唱团，曾担任女高音声部长，从 2011 年起担任合唱团副团长至 2019 年因病辞职，她勤勤恳恳为黄河做了许多工作，大家对此留下深刻印象。张凭协助指挥莊莉莉挑选引荐了很多新团员，这些新团员在加入黄河合唱团之前已经认识了她。张凭长期负责对外联系，Hobby Center 和 HBU 是我们合唱团两个主要的演出场地，她和这两个单位反复联系，为黄河争取到较好的服务和价格。张凭为女声部的服装定制出了很大的力气，那套紫色裙装的舞台效果很好，她为此付出很多，从设计到用料，多次与厂商接洽，最终找人帮忙从国内带回休斯顿。有些女团员不善于化妆，演出前，张凭成了化妆师。女高音团员祝盛华家遭水灾，张凭协调和安排其他团员为盛华排忧解难。张凭积极帮助王冰冰推销惠康超市的优惠卷，为黄河筹集资金。张凭多次为我们大家提供练习场地和美食，大家玩得很高兴。数年前，李建华家不幸遭受火灾，先生郭玉祥又脚腕骨折，张凭知道他们急需保存物资的纸箱子，就请她先生孙阳冒雨及时送达。陈宪民为黄河合唱团 15 周年音乐会准备 PowerPoint slides 时，是张凭和她先生孙阳通宵达旦为此配上了音乐。她尽心尽力为黄河合唱团大家庭服务，还积极参与社区的各项活动。张凭参与和组织了“岁月甘泉”音乐会的演出，参与和组织了奥地利音乐之旅。张凭心地善良，待人诚恳，乐于助人，给各界朋友留下难忘的印象。张凭热爱歌唱，有一副好嗓音，又通过自己的多年努力，日臻完美。2018 年，在钱护壮老师的指导下，终于成功举办了个人独唱音乐会，实现了歌唱的梦想。张凭热爱生活，顽强地与病魔抗争，从不屈服。她乐观的精神，灿烂的笑容，亲切的话语，美妙的歌声，将永远地定格在我们的心中。李建华结束发言，Sophia 和 Roswell 夫妇上前讲述了他们如何偶然认识张凭，又由张凭引荐而加入黄河合唱团，开始了他们的“第二春”，因为在此之前，他们从不参与华人社团活动。Sophia 和 Roswell 与张凭保持着密切关系，把她当成小妹妹，一直到张凭离开人世。他们带着泪花的叙述细腻生动，催人泪下。接着，钟玲拿起了话筒，回忆和张凭交往的点点滴滴，令人想起张凭的笑容和优雅，叹息生命的短暂。Anna 接下来谈起女高

音和张凭的往事，觉得许多事情就像发生在昨天。轮到男低音声部的 Joe 了，大翟为他播放伴音，Joe 朗诵了一首诗，虽然带广东腔的普通话不够完美，但能体会朗诵者的悲怆和无奈。

大家沉浸在悲伤里，抬起头时，莉莉开始指挥大伙儿合唱 “永远的朋友”。真如歌词所说 “即使分别，仍感到你在我身边，永远的朋友代表这爱永不变”。歌声稍息，在徐徐秋风里，气球分成两组，缓缓升起，越飘越高，越飘越远，带着我们的思念和寄托，去追寻张凭的足迹。随着气球远去，我们迈动双脚，沿湖边的小道朝前走去。欣赏着途中的美景，谈论着彼此的经历，绕湖一周，回到了原地。桌上的美食正散发着诱人的香味。

我们感谢以下诸位黄河朋友的努力和奉献：

王冰冰和黄谦制作了展示板，李建华准备了照片，气球和鲜花，郭玉祥做了芝麻饼，Roswell 和 Sophia 带来了牛肉和沙拉，还有红酒，Joe 带的是苹果，彩云分发了上次音乐会的录像盘，郭玉祥和黄谦还承担了摄影的重任。谢谢莉莉和 Randy，他们预订了 community 的 club space，这是一个怡静美好的地方。

最后，请让我们以周方方的哀悼词结束张凭追思会纪实：

花，  
谢落，  
念之心哀。  
曲，  
远逝，  
闻之感怀。  
人，  
离去，  
仿佛犹在。  
我愿，  
来日黄河的依旧涛声，  
仍会有你的余音萦徊。